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Aufgabe 1

1. Zeigen Sie mithilfe des Vollständigkeitsaxioms von Archimedes folgende Aussage:

Zu je zwei reellen Zahlen x, y ∈ R mit x > 0 gibt es eine natürliche Zahl n ∈ N mit nx > y.

2. Zeigen Sie, dass es zu jeder reellen Zahl ε > 0 eine natürliche Zahl n > 0 gibt, so dass 1
n < ε gilt.

3. Sei b > 1 eine reelle Zahl. Dann gibt es zu jedem K ∈ R ein n ∈ N, so dass gilt bn > K.

4 Punkte

Aufgabe 2

Zu jeder reellen Zahl x ∈ R gibt es eine ganze Zahl n ∈ Z, so dass n ≤ x < n+ 1 gilt. Wir definieren
bxc = n.

Zu jeder reellen Zahl x ∈ R gibt es eine ganze Zahl m ∈ Z, so dass m− 1 < x ≤ m gilt. Wir definieren
dxe = m.

Zeigen Sie folgende Rechenregeln:

1. dxe = −b−xc für alle x ∈ R
2. dxe = bxc+ 1 für x ∈ R\Z
3.
⌈
n
k

⌉
=
⌊
n+k−1

k

⌋
für alle n, k ∈ Z mit k ≥ 1.

4 Punkte

Aufgabe 3

1. Zeigen Sie, dass folgende Aussagen für alle reellen Zahlen x, y gelten:

max{x, y} =
x+ y + |y − x|

2
und min{x, y} =

x+ y − |y − x|
2

2. Zeigen Sie für x, y ∈ R die Ungleichung

|xy| ≤ 1

2
(x2 + y2).

3. Zeigen Sie, dass für jede natürliche Zahl n > 3 die Aussage 2n < n! gilt.

4. Zeigen Sie, dass für jede natürliche Zahl n ≥ 1 die Aussage
(
1 + 1

n

)n ≤∑n
k=0

1
k! < 3 gilt.

4 Punkte

BITTE WENDEN!



Aufgabe 4

Seien A,B Teilmengen von R, dann definieren wir

−A = {−a | a ∈ A},

A+B = {a+ b | a ∈ A, b ∈ B},

A ·B = {a · b | a ∈ A, b ∈ B}.

Zeigen Sie oder widerlegen Sie für A,B 6= ∅ folgende Aussagen:

1. sup(−A) = − inf A

2. sup(A+B) = supA+ supB

3. inf(A ·B) = (inf A) · (inf B)

4 Punkte


